

全国百家主流媒体社长总编广东高质量发展主题交流会在中山召开 答好时代考题 担当新的文化使命

羊城晚报讯 记者董柳报道：12月22日上午，由中国晚报工作者协会主办、羊城晚报报业集团、中山市委宣传部等协办的中国晚报第八届会员代表大会第一次会议暨全国百家主流媒体社长总编广东高质量发展主题交流会在广东中山召开。中华全国新闻工作者协会党组成员、书记处书记吴兢出席会议并讲话，广东省委宣传部有关负责人、中国晚报工作者协会主要负责人、中山市委宣传部主要负责

人出席会议并致辞。中山市委常委、宣传部部长林锐熙在致辞中代表中山市委、市政府，向出席交流会的领导嘉宾表示诚挚欢迎。他表示，新征程上，中山将始终牢记习近平总书记嘱托，坚持制造业当家、融入大湾区建设、推进“百千万工程”，努力把中山建设得更加美丽、和谐，诚邀广大媒体工作者一起记录、参与、见证中山现代化建设的中山篇章。

中国晚报工作者协会会长刘海陵在致辞中表示，党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，全国晚报新闻工作者要切实把习近平文化思想贯彻落实到宣传思想工作各方面和全过程，为全面贯彻党的二十大精神提供舆论支持。中国晚报将持续在服务会员上用心用力，按照中国记协的要求，切实建设成为全国晚报界同仁温馨的“记者之家”。

吴兢在讲话中对中国晚报工作者协会过去五年的工作表示充分肯定，希望新一届理事会继承和发扬优良传统，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，提高政治站位，答好时代考题，担当新的文化使命，努力将中国晚报工作者协会打造成一流社团组织，更好团结引领晚报新闻工作者共同推进新时代新闻事业高质量发展，助力壮大主流舆论、振奋民族精神。一是增强政治理论武装，在学习宣传贯彻习近平

文化思想中展现新作为；二是提升社团建设水平，在打造“政治性先进性群众性”社团组织中展现新作为；三是深化媒体融合理念，在推动新闻事业发展中展现新作为；四是提高团结服务能力，在发挥桥梁纽带作用中展现新作为，为凝聚奋进新时代的强大精神力量作出晚报新贡献。
全国110多家新闻媒体单位的负责人及其代表、中山市委宣传部的有关同志等近200人参加了主题交流会。

全国百家主流媒体社长总编深入中山调研采访——

探馆上街 领略香山文化 进村访企 感受发展动能

12月22日下午，由中国晚报工作者协会主办、羊城晚报报业集团承办的全国百家主流媒体社长总编广东高质量发展调研采访继续深入中山。社长总编们分别走进中山市博物馆、“百千万工程”全省典型村、龙头企业等，实地了解中山实施“文化兴城”战略和“百千万工程”推动高质量发展的实践成果。

文/羊城晚报记者 张德钢 王丹阳 卢佳佳 李晓旭 石梦卓
图/羊城晚报记者 林桂梁 梁喻 陈秋明 王俊伟 王磊

统筹/羊城晚报记者 董柳

1 探寻制造业名城的强大文化内核

中山是一座制造业强市，更是一座文化名城。当前，中山正自觉担负起新时代新的文化使命，做实“文化兴城”大文章。22日，在“文化兴城”调研线路中，社长总编们先后走进中山市博物馆、香山商业文化博物馆及孙文西路旅游休闲街区，实地感受中山厚重的历史文化底蕴。

在中山市博物馆，社长总编们参观展览、倾听讲解，纵深感这座城市的千年发展历程。

据现场负责人介绍，中山市博物馆成立于1984年，新馆于2022年建成对外开放，馆区总占地面积17426平方米，总建筑面积24832平方米。馆区内保存有中山市文物保护单位侨立中山公医院旧址和中共中山县委一三九招待所旧址、郑藻如故居两处不可移动文物，整体采用园林式布局，新旧建筑与园林和谐共存，融为一体。

作为一座集收藏、研究、展示、教育于一体的地方综合性博物馆，中山市博物馆设有香山商业文化博物馆、中山华侨历史博物馆、中山收音机博物馆等专题博物馆。馆内常设展览“风起伶

仃洋——中山历史陈列”系统呈现着香山(中山)5000多年的发展历史。

来到香山商业文化博物馆，社长总编们逐层参观，通过展厅内的图像、模型、声音、文字、复原场景等，了解中山商业历史和传统文化。馆内新颖的多媒体查询系统和互动系统吸引不少社长总编体验。

石岐街道是香山文化的重要发源地和中山城市原点，这里承载着中山市870年的发展历史和文化精髓，保存着大批文化遗址、文物古迹、景观街区。

从博物馆出来，社长总编们来到位于石岐城区中心的孙文西路旅游休闲街区，领略百年商贸老街的独特魅力。据介绍，孙文西路旅游休闲街区由500米文化旅游步行街和1000米兴中广场组成“T”字形，总面积约11.45公顷。该街区是国家首批历史文化街区、国家级旅游休闲街区、国家3A级景区、广东省旅游休闲街区、广东省最佳旅游商业街区，是粤港澳大湾区文化遗存、孙中山史迹的重要组成部分。



社长总编走进明阳智能，详细了解企业发展历程、产业布局、技术研发等情况

2 从省级典型村看“百千万工程”亮点特色

今年以来，中山深入实施“百千万工程”，锚定“经济强、城乡美、社会治”目标，不断把高质量发展蓝图变为强镇兴村实景图。22日，在“百千万工程”调研线路中，社长总编们先后走进三乡镇雍陌村、五桂山街道桂南村两个省级典型村，实地了解中山深入实施“百千万工程”的亮点特色。

位于三乡镇东北部的雍陌村已立村近千年，村内古建筑、古祠堂、古树名木遍布。社长总编们漫步在雍陌上街，青砖、木

门、石板街映入眼帘，统一而不单调的标识牌设计搭配古色古香的传统装饰元素，相得益彰。调研中，这座千年古村独具特色的高“颜值”和优美的人居环境给大家留下了深刻印象。

据相关负责人介绍，早在2021年，三乡镇就开展了雍陌上街岐澳古道示范段的风貌提升工程，而作为三乡镇“百千万工程”“七个一”示范项目中的一片房屋外立面提升样板，选取了雍陌村祠堂至郑观应故居段120米共37栋房屋作为示范，通

过修缮两侧16间传统风貌建筑，整治21栋现代建筑，使雍陌上街有了崭新的面貌。

五桂山街道桂南村总面积19.37平方公里，其中林地面积占比77.2%，有着得天独厚的生态资源。在深入实施“百千万工程”过程中，桂南村坚持以产业振兴作为实际工作切入点，深挖特色，加快推进原野之上、旗溪香草生活农场、小野玩校等产业优化提升，推动农业、美食、露营、芳香产业融合发展；紧抓低效工业厂房升级改造，为产业转

型升级注入“造血”功能。

调研中，社长总编们频频称赞桂南村以一、二、三产业融合发展带动乡村振兴的新路子。“这里的乡村文旅特色鲜明，生态农场、露营地、民宿餐饮等体验丰富多彩。”衡水日报社副总编辑、衡水晚报总编辑张敬果表示，她这次来广东是故地重游，感受到了广东高质量发展日新月异，“中山挖掘当地特色资源发展文旅产业，一、二、三产融合发展，深入推进乡村振兴成效不断显现，这些很有参考价值”。



社长总编在中山市博物馆参观

聚焦 广东五大都市圈 加速一体化发展

争建现代化产业体系 五大都市圈协同发力

羊城晚报记者 许张超 王丹阳

集群聚势，共建互补

产业强，则经济强。培育壮大产业集群成为五大都市圈构建现代化产业体系的关键一招。其中，广州都市圈规划了新一代电子信息、智能家电、汽车、先进材料、软件与信息服务业、生物医药与健康、现代轻工纺织七个战略性新兴产业集群，半导体与集成电路、高端装备制造、前沿新材料、新能源、数字创意、安全应急与环保、机器人七个战略性新兴产业集群。珠江口西岸都市圈提出打造特色鲜明、具备国际竞争力的新型先进装备制造产业集群，包括船舶和海洋工程装备制造产业集群、运输装备制造产业集群、新能源装备制造产业集群、智能机器人产业集群，完善新一代信息技术、智能家居、新材料、大健康、海洋新兴产业等战略性新兴产业链。湛茂都市圈提出“双核一带五集群”的产业发展格局，“五集群”囊括了世界级绿色石化产业集群、先进材料产业

集群、现代轻工纺织产业集群、高端装备制造产业集群、绿色建筑产业集群。以世界级绿色石化产业集群为例，规划提出重点加强石化产业链合作，联手打造粤西石化产业带，共同推动湛江炼化一体化发展。都市圈内如何分工协作？“先进制造业集群是产业分工深化和集聚发展的高级形式，集群发展一定要遵循产业发展规律，基于本地区位、资源禀赋和产业基础优质土壤。”广东省机械工业质量管理协会会长吴智恒表示，作为全国首批国家先进制造业集群培育对象，广深佛莞智能装备集群相关城市在产业布局上各有侧重点。“广州是围绕智能成套装备和关键零部件重点发力，佛山重点围绕工业机器人智能化技术应用方向进行智能装备产业布局。”吴智恒进一步表示，装备制造企业若仅依靠扩大规模或者单项领先

技术，无法持续稳健发展，只有通过集群化培育、多地跨区域协作，以产业生态融合共生的模式打造产业链上下游大中小企业的协同合作，才能真正实现高质量发展。广州市超高清视频产业促进会秘书长刘虹君举例说，比如，广州牵头创建的广佛惠超高清视频和智能家电产业集群，三地成立集群建设工作领导小组，共同商定《广佛惠三地配套资金安排计划》，整合各级财政扶持资金，支持集群内机构自身建设、公共服务活动、公共服务平台和实体项目等。“不能新兴产业要发展，传统产业就不要了。”广州市社会科学区域发展研究所副所长程雨雨认为，在“新”“旧”动能转化的当下，有的传统优势产业不能抛弃，毕竟新兴产业发挥市场力量需要一定的时间，而传统产业仍具备相当的经济效益，都市圈可以通过产业转移来优化和调整产业布局。

企业聚力，育强攀高

企业强，则产业强。现代化产业体系建设同样离不开中小企业融通发展、产业链上下游协作配套，五大都市圈发展规划也频繁提及“链长制”“链长制”等企业培育举措。比如，广州市都市圈提出开展全产业链质量提升行动，发挥“链主”“链长”和领航企业作用，组织上下游中小企业实施共性质量技术攻关，推进质量一致性管控，打通产业链质量堵点，补齐产业链质量短板。广州市工商联走访调查发现，很多创新型、成长型中小企业面临着获取要素难、精准识别难、协同创新难等问题，一批年增长率和研发投入强度都比较高的小微创新型企业，发展后劲很足，但是当下的贡献相对偏小、显示度不够，比较容易忽略，得到的关注度和支持力度相对不足，中小企业融入由龙头企业主导的产业链并不容易。记者注意到，广州通过深

入实施“链长制”，建立完善“链长+部门+各区+链主”的多层次协同推进机制，推动大中小企业融通发展，取得一定成效。根据广州市工信局公布的数据，近年来，广州已开展“广聚群链 湾区启航”产业链供需对接系列活动22场次，推动“链主”企业与“链上企业”开展供需对接、适配采购、场景应用，促成现场签订近百项合作协议。吴智恒建议，都市圈内企业在产业链上形成互补互助的关系，并通过行业协会、商会、联盟等组织，开展产业链供需对接会、技术交流会、项目路演等活动，加强信息沟通、技术合作、市场拓展、人才培养等方面的协作，提升产品质量、降低生产成本、增加市场份额、提高创新能力。推动数字技术赋能传统产业转型升级，也是都市圈发展规划的重点。其中，广州都市圈发展规划提出，广州和佛山支持其他城市推广智能制造、

大规模个性化定制、网络化协同制造和服务型制造，推动集群技术创新和工业大数据发展；培育壮大“两化融合”贯标企业，扶持建设数字化车间、智能工厂、灯塔工厂、智慧园区。“以广深佛莞智能装备集群培育为例，要利用互联网、大数据、云计算等新技术，构建智能装备产业的数字化平台，实现产业的智能化升级；要通过延伸、孵化和提升产业集群，有效带动广州都市圈内各城市装备产业形成更强的合力，打造更多的装备制造领域的单项冠军和专精特新企业。”吴智恒说。“有些中小企业需要转型，但不清楚企业遇到的问题，不知道从哪里转。”在程雨雨看来，与大型企业或中型企业相比，小微企业对数字化转型政策的认知能力和运用能力比较弱，叠加企业抗风险能力不足，数字化转型的推进存在一些困难，建议通过调动行业协会或行业内龙头企业的力量来推动数字化转型。